
СТАНОВИЩЕ 

по конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“ по професионално направление 
– 5.5  „Транспорт, корабоплаване и авиация”, научна специалност „Организация и 
управление на промишления транспорт  (воден транспорт)” към катедра „КУТОЧВП 
при КФ на ТУ – Варна, 

обявен в ДВ брой № 37/2018 г. 

с кандидат:  гл. ас. д-р  Анета Димитрова Върбанова 

Член на научното жури:  доц. д-р инж. Асен Александров Шиваров 

1. Обща характеристика на научноизследователската и научноприложната дейност 
на кандидата. 

- Научни публикации: Представени са общо 20 научни публикации (научни статии и 
доклади), от които 10 бр.- рецензирани и равностийни на Монографичен труд, в това 
число 2 бр. статии в индексирани научни списания и 10 бр. (от тях 5 - рецензирани) 
научни публикации - извън групата на равностойни на монографичен труд. Научните 
трудове, според авторството се разделят на – самостоятелни (18 бр.) и в съавторство (2 
бр.), а според езика – на английски (16 бр.), на български (3 бр.) и на руски (1 бр.). 
Публикациите са направени в България – 16 бр. и в чужбина – 4 бр.    

- Участие в Научно изследователски проекти: Кандидатът е участвал в два Научно 
изследователски проекта:  „ Перспективите са въвеждане на електронен обмен на 
информация между икономическите оператори и морските пристанища в Република 
България – насоки за обучение на студентите по специалност ЕФП и Корабоводене“, 
договор № НП9/336-16.05.2018 г., Технически университет – Варна и Проект - 
BG051РО001-3.3.07-002, „Студентски практики“, Оперативна програма „Развитие на 
човешките ресурси“, Социален европейски фонд на ЕС, 2013г. 

- Цитирания: общ брой цитирания - 6, в т.ч. цитирания в научни списания с импакт 
фактор – 2. 

- Членство в чуждестранни институции – Кандидатът е - „Почетен член на Институт 
за лицензирани корабни брокери, Лондон, Великобритания (Fellow of the Institute of 
Chartered Shipbrokers, London, UK) № 14919 126.02.2014“.  

2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата. 

- Обучение, специализации, професионална подготовка – Кандидатът след средното си 
образование завършва висше образование с квалификация – икономист – магистър, 
специалност: „Международни икономически отношения“ в Софийския Университет за 



национално и световно стопанство (1992-1997г.). В периода 2002-2004 г. успешно 
завършва „Корабно агентиране и брокераж“ в Институт за лицензирани корабни 
брокери, Лондон, Великобритания (Institute of Chartered Shipbrokers, London, UK), а през 
периода 2009-2012 г. се обучава и защитава образователната научна степен „доктор“ по 
научна специалност „Управление и организация на промишления транспорт (воден 
транспорт)“, ш. 02.14.09 към Технически университет, гр. Варна. Кандидатът владее 
„отлично“ три езика – руски, английски, немски. Осем години (от 2001 до 2009 г.) 
работи като корабен брокер, оператор и финансов анализатор в „Ахилеос Маритайм 
Ентърпрайз“ ООД, България, след което в периода 2011-2016 г. работи като Директор 
„Чартъринг и оперативна дейност“ в „Maxal Shipping“ LTD, България (2011-2013 г.) и 
като Чартъринг  мениджър в „MST Mineralien Schiffahrt Spedition und Transport 
GmbH”, Германия (2014-2016 г.). Едновременно с тази си дейност, Кандидатът от 2009 г. 
до настоящия момент, последователно в Технически университет – Варна и ВВМУ 
„Н.Й.Вапцаров“ – гр. Варна и отново  Технически университет – Варна, преподава като - 
хон. асистент, асиситент и по настоящем – главен асистен д-р. 

- Преподавани дисциплини – Търговска експлоатация на флот и пристанища, 
Международни фрахтови пазари, Основи на търговската дейност на кораба, Брокерски 
операции в корабоплаването, Корабно агентиране, Технология и организация на морските 
превози, Пристанищни технологии и експлоатация на пристанищата. Годишната, средна 
аудиторна и извън аудиторна заетост на Кандидата е от 300 до 500 приведени часа. 

- Разработени учебни програми, лекционн курсове и учебници – учебни програми (2 по 
специалността „Експлоатация на флот и пристанища“ ОКС „Бакалавър“, 1-на спец. 
„Корабоводене“ (англоезично обучение), 1-на  спец. „Корабоводене“ ОКС „Магистър“ и 
1-на спец. „Индустриален мениджмънт“ ОКС „Бакалавър“), лекционни курсове – 11 от 
които 5 – спец. „Експлоатация на флот и пристанища“ и 6 – спец. „Индустриален 
мениджмънт“, разработен е учебник - „Търговска експлоатация на кораба“. 

3. Основни научни и научно-проложни приноси, категоризация, значимост. 

- Научни и научно-приложни приноси в областта на експлоатацията, управлението и 
организацията на търговското корабоплаване:  (научни приноси) Aнализирана е 
структурата и състоянието на системите за електронен обмен на информация между 
морските пристанища на РБългария; Разработен е концептуален модел за оценка на 
очакваните ефекти от въвеждане на мерки за намаляване на вредните емисии от кораби 
при превозите по море на кратки разстояния; (научно-приложни приноси) Предлoжени 
са подходи за разработване и прилагане на съвременни технологии за електронен обмен на 
данни и документи между морските пристанищата на РБългария и е извършена 
икономическа оценка на ползите от прилагането им; Предложен е нов подход за оценка на 
ползите от прилагането на пулови споразумения между корабните оператори за 
повишаване на ефективността на превозния процес в трамповото корабоплаване; 



- Научни и научно-приложни приноси в областта на логистиката на водния 
транспорт: (научни приноси) Oбосновани са стратегическите цели за конкурентно 
развитие на морските пристанища в Черноморския регион; Изведени са основните фактори 
за повишаване на логистичната ефективност на морския транспорт на РБългария; Доказана 
е приложимостта на общоприети показатели за оценка на логистичната ефективност на 
морския транспорт на РБългария; (научно-приложни приноси) Предлoжен е 
концептуален модел за оценка на интермодалната свързаност на пристанищата в 
Черноморския регион; Разработена е система от ключови индикатори за оценка на 
ефективността на пристанищната логистика; Разработен е концептуален модел за оценка 
на ефективността на пристанищната логистика. 

- Научни и научно-приложни приноси в областта на линейните превози по море: 
(научни приноси) Анализирани са факторите за развитие и основните параметри на 
функциониране на линейното контейнерно корабоплаване; Предложен е нов подход за 
оценка на ползите от прилагането на споразумения между контейнерните оператори с цел 
повишаване ефективността на оперативната дейност; (научно-приложни приноси) 
Разработени и приложени са нови подходи за оптимизиране на веригите за доставка в 
линейното корабоплаване; Приложени са методи за метрифициране на степента на 
пазарната концентрация на съвременния линеен фрахтов пазар; Синтезирани са факторите, 
които оказват пряко въздействие и са свързани с осигуряването на безопасността на 
контейнерните превози; Приложен е нов подход за оценка на ефектите от прилагането на 
мерките за безопасност при превозите на контейнеризирани товари; 

- Приложни приноси в областта на морското образование: Разработен е учебник по 
търговска експлоатация на кораба в съответствие с учебните планове и дисциплини на 
специалности, водени от катедрата; Анализирано е качеството на морското образование и 
са предложени мерки за подобряване на практическата подготовка на морски специалисти 
в областта на търговската експлоатация на флота;  

4. Критични бележки и препоръки: няма 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Въз основа на запознаването ми с представенити документи, научни трудове, тяхната 
значимост, съдържащите се в тях научни - 6, научно-приложни – 9,  и 2 приложни 
приноса, намирам за основателно да предложа гл. ас. д-р Анета Димитрова Върбанова 
да заеме академичната длъжност „Доцент“ по професионално направление – 5.5  
Транспорт, корабоплаване и авиация, научна специалност „Организация и 
управление на промишления транспорт (воден транспорт)“ към катедра „КУТОЧВП 
при КФ  на Технически университет  – Варна. 

Дата: 29 юли 2018 год.          ЧЛЕН НА ЖУРИТО:................................./А. Шиваров/ 


